

产经视线

2023全球电竞运动领袖峰会暨腾讯电竞年度发布会在深圳举办

依托“电竞入亚” 共谋全球电竞发展新阶段

本报讯 (记者李婧璇 徐平) 7月14日至15日,以“共赴新境界”为主题的2023全球电竞运动领袖峰会暨腾讯电竞年度发布会在深圳国际会展中心举行。

中国音像与数字出版协会第一副理事长张毅君在致辞中表示,当前,我国电竞产业正迈入新的发展阶段,即由高增速转向高质量,呈现出良好发展态势。

有力的市场信号和发展信心。电竞产业未来应当通过打造精品内容、加强生态建设、深入专业研究、对外交流合作等方面持续探索,以加快推进我国电竞产业数实高质量融合进程,释放更多的经济文化价值,构建多元化产业生态。

针对深圳市近日公布的《深圳市关于建设国际电竞之都的若干措施》,深圳市文化广电旅游体育局副局长陈绍华表示,《若干措施》重点从加强电竞内容创作、培育电竞市场主体、打造电竞赛事和活动体系、完善电竞产业发展载体、推动电竞产业融合发展、优化电竞产业发展环境等6个方面提出推进电竞产业创新发展、建设国际电竞之都的举措。

次性资助1000万元。

围绕亚洲电竞赛事发展,全国青联副主席、香港特别行政区立法会议员、亚洲电子竞技联合会主席霍启刚表示,基于亚运征途和亚运会的时间,亚洲电子竞技联合会将根据亚运会的实践和经验,致力于建立亚洲电子竞技标准。

大会发布了《2023年全球电竞运动行业发展报告》。《报告》显示,预计到2023年,全球电竞观众规模将达到5.74亿,全球电子竞技营收近18亿美元。

大会举办了“启发世界·追寻电竞新未来”主题论坛,来自沙特阿拉伯、越南、巴西、哈萨克斯坦等多个

国家的电竞协会和体育组织的代表,讨论各国电竞发展形势、发展环境、发展政策,共同分享全球电竞产业发展新视角。

杭州亚运会电子竞技项目国家集训队(腾讯项目)在大会现场进行宣誓,表达捍卫电竞公平、反兴奋剂,全力以赴,为国争光的决心。

本次大会由深圳市委宣传部、深圳市文化广电旅游体育局、中国音像与数字出版协会电竞工委指导,腾讯电竞主办,深圳市宝安区文化广电旅游体育局、深圳市宝安区科技创新局支持。

《2023年全球电竞运动行业发展报告》发布,预计全球电竞观众规模今年将达到5.74亿,全球电子竞技营收近18亿美元——

电竞行业迈向下一周期的新起点

□本报记者 李婧璇 见习记者 商小舟

在7月14日至15日举办的2023全球电竞运动领袖峰会暨腾讯电竞年度发布会上,《2023年全球电竞运动行业发展报告》发布。《报告》显示,预计2023年,全球电竞观众规模将达到5.74亿,全球电子竞技营收近18亿美元。

这是全球电竞运动领袖峰会上发布电竞行业发展报告的第七年,也是电竞作为正式竞赛项目进入亚运会,电竞行业迈向下一周期的新起点。《报告》显示,以“电竞入亚”为关键节点,电竞赛事国际化趋势明显,并推动不同国家间文化交流;“电竞产业区域发展指数”我国综合排名第一,在城市集群效应、政策扶持感知等维度上均处在全球领先地位;女性在电竞行业中的角色更加重要;电竞产业与众多传统领域加速融合,催生多种业态融合发展,激发消费潜力。

我国电竞产业国际影响力逐步提升

《报告》显示,2023年全球电竞观众将增至5.74亿,2025年这一数字将以8.1%的复合年增长率持续增长至6.41亿。随着杭州亚运会的即将举办,在电竞国际化发展、女性电竞成亮点、新兴市场潜力挖掘等正面积极影响下,电竞正在从小众娱乐成为全球化体育运动和文化现象。

我国电竞发展起步早、竞技实力较强,在电竞氛围、市场规模、产业生态等方面保持着较大优势,已成为全球电竞产业最大市场。立足于国内

外电竞相关研究成果和产业发展特征,《报告》设计“电竞产业区域发展指数”调查,从产业环境、政策环境等7个方面综合考虑全球不同区域的电竞产业发展水平。结果显示,我国在美国、韩国、巴西等9个国家中综合排名第一。在全球移动电竞崛起浪潮之下,通过厂商加速全球化布局、搭建全球赛事体系、与国际电竞组织接洽合作、赛事组织机制创新等一系列方式,我国电竞“出海”路径正在逐步清晰。

目前,伴随版号常态化发放等利好政策,腾讯、米哈游、网易、沐瞳科技等国内厂商进一步加速全球化产品和赛事布局,以PUBG Mobile、Mobile Legends:Bang Bang、Call of Duty Mobile、Arena of Valor等移动电竞项目为主的“出海”探索取得良好成效,构建起较为丰富的全球移动电竞赛事体系。同时,电竞行业在与国际电竞组织的接洽合作方面也更加紧密,促进我国电竞与亚洲电竞、世界电竞的接轨。

“电竞+”催生多种业态融合发展

作为一项新兴产业,电子竞技融合了科技、文化、体育、旅游等元素,既具备数字化技术优势,也具有明显的文化符号属性,正在与众多领域加速融合,催生多种业态融合发展。

《报告》显示,首先是公众认为,电子竞技与生活需求结合度较高的数

据产品/电子设备融合性最强。其次是近年来,电竞项目参与体育大赛不断提升公众对电竞体育属性的认可。流行文化作品以及特许经营/周边商品也是电竞融合强认知领域。相比之下,传统文化旅游、健康保健服务的融合性还需要持续提升。

多元业态的发展也体现在用户对于相关产品消费意愿的增强上。《报告》显示,我国电竞用户消费比例全球居首,数码产品/电子设备、电竞主题场景、流行文化方面是过去消费渗透最高的3个领域。面向未来,《报告》分析出电竞相关商业项目消费金额3个增长区域。电竞“金矿”区聚焦在数码产品/电子设备领域,该领域头部IP辐射广泛,正逐步融合创造新的价值。价值潜力区以文化类以及特许经营/周边商品、健康保健服务消费为主,这一区域具备较好的用户消费基础,与电竞IP融合效果良好。价值发力区集中体现在电竞主题消费场景与教育/培训服务,这类消费项目需要进行服务创新,进而持续吸引用户消费。

从对人的需求转向对产品和服务的需求

电子竞技在诞生之初是具备强烈社群属性的亚文化内容。随着移动互联网发展,公众对电子竞技的感性认知得以建立,电子竞技的内容逐渐泛化,成为很多门类文化消费的载体,也在潜移默化之间改变了公众对其的认知。如今,电竞争取到了更大范围

的关注度,但以核心赛事内容为基础,以选手个人表达为代表的电子竞技公众呈现,需要构建新的传播尺度和内容规范,以实现电子竞技精神充分延伸。

相比于更依赖市场行为的北美,在电竞的议题上,无论是中东欧、东亚地区,还是追赶势头迅猛的东南亚和中东地区,政府部门展现出了前所未有的参与意愿,积极出台认可和鼓励电竞发展的政策。值得注意的是,在“电竞国家队”更多出现,带来更强认同感和商业价值的同时,项目版权方、政府与国际体育组织之间的关系重构,关于版权授权、规则与标准、商业价值的讨论,也已经成为当下电子竞技发展需要直面的命题。

电子竞技正在接近真正意义上全民关注的运动,然而,面对每一个对电竞抱有期待的新用户,电竞自身是否做好了准备,来回答这个底层问题:它给人们的身体带来哪些变化,又塑造什么样的正向价值。这需要行业对旧有评价体系进行深入研究,才能长时间地得到社会的认可,从而推动与更多领域的互动。

《报告》显示,如今,我国电竞观众数量已经趋于稳定,增量市场前景不明,但是相关调研数据显示,观众对电竞游戏、赛事、俱乐部和选手相关IP以及现在观赛和参与其他主题电竞活动的消费意愿持续增加,具有创造力和落地能力的服务和产品公司才能成为市场当中逐渐受到追捧的主体。电竞行业要从对人的需求,进一步转向对产品和服务的需求。

2023中国新媒体联合公益行动正式启动

本报讯 (记者张博) 7月12日,在2023中国新媒体大会“数融新时代 共益新生态”社会责任论坛现场,2023中国新媒体联合公益行动暨优秀案例征集活动正式启动。

当新媒体的大流量和公益的正能量结合在一起,更能发挥出1+1>2的效果。自2019年起,中国记协新媒体专业委员会连续4年开展中国新媒体联合公益行动,无数普通人在中国新媒体联合公益行动中受益。

在每年的联合公益行动中,中央及地方新闻单位新媒体平台、商业传播平台等积极参与,组织开展了丰富多样的公益活动,创新运用新媒体形式、手段和传播平台,共同探索媒体融合背景下公益活动的创意创新,覆盖扶贫、教育、救灾、助农、寻人、维权,以及综合服务等领域,做出了一系列成功实践,充分体现了新媒体新平台践行社会责任,投身公益事业的使命担当。

为充分展示新媒体公益的创新理念与生动实践,论坛还特别设立了中国新媒体联合公益行动暨优秀案例成果展区,利用“网红数字小屏”等新媒体载体,向社会公众充分展现新媒体参与社会治理、履行社会责任的生动实践。

时讯

辽宁电视剧勘景平台发布推介

本报讯 (记者张席贵) 7月14日,辽宁电视剧勘景平台在沈阳举行发布推介仪式。

2022年,辽宁省广播电视局策划推动了辽宁电视剧勘景平台项目,经辽宁大学广播影视学院近一年的取景拍摄和制作并正式推出。

该平台设立了“影视基地”“大美辽宁”“影视产业政策”三大板块,以720°全景VR、视频、图文等方式展示辽宁省影视基地、取景地、自然景区的人文建筑、食宿信息、交通线路、实时天气、剧组信息等相关情况,为全国影视制作机构提供全景式、一站式、一体化服务。

据悉,今后,勘景平台将持续增补和完善内容,更好地服务全国影视创作生产机构。

气象局专家打造科普绘本 开启启蒙之旅

本报讯 (记者孙海悦) 广西师范大学出版社近日推出《上天入海探地球》系列趣味科普绘本,用绘本的形式为7—12岁的学龄孩子带来地理、气象、天文、生物等学科的系统启蒙。

《上天入海探地球》系列趣味科普绘本共8册,深入浅出地讲解了地球是如何诞生的、气候形成的奥秘、气候变化对人类生活环境的影响等。书中既有有趣的知识,又有科学的原理,还有与日常生活的联系,让孩子从小就培养科学的地理观,激发学习兴趣与热情。书中不仅用儿童视角来讲解地理知识,还结合生活实际,让孩子们通过理论联系实际更好地理解、学习和应用,开启关于地理、气象、天文、生物等多学科的启蒙之旅。

为确保内容的科学性、严谨性和准确性,出版方邀请中国气象局气象影视中心的3位专家创作内容,并邀请多领域专家进行专业审读。

专家研讨 刘伟宏长篇小说《大原》

本报讯 (记者杨雅莲) 由《文艺报》社主办的刘伟宏长篇小说《大原》研讨会近日在京举行。

中国作协副主席高洪明在致辞中表示,近几年长篇小说的创作呈现出繁荣状态,其中西部作家特别是甘肃作家在长篇小说创作方面的成绩尤为突出。《大原》总体上呈现出一种宏大的叙事气象,这种气象非常难得。作者书写了生活在家乡土地上的人民群众的生活状态和生命历程,在记述地方历史的同时,将其与国家、民族的发展历史紧密结合起来,体现出一种非常厚重的精气神。

与会专家认为,《大原》是一部气魄宏伟、古色斑斓的小说。小说时间上起清朝同治年间,下至上世纪90年代,董志塬的百年历史就是整个陇东地区乃至中国近现代史的缩影。读者从中得以窥见中华民族深厚的文化积淀、艰辛的历史进程和不屈的奋斗精神,从而引发深入的思考。

话题剧《不完美受害人》今日开播

本报讯 (记者杨雯) 由杨阳执导,高璇、任宝茹编剧的时代洞察话题剧《不完美受害人》定档东方卫视,7月17日起每天19:30播出。

该剧由一起第三方匿名报警的案件展开,讲述了律师林阚接受嫌疑人委托,凭借出色的职业素养和前置调查,推翻受害人赵寻的刑事指控,但客观事实与个人情感立场产生的冲突令林阚面临前所未有的职业伦理挑战,究竟谁是嫌疑人?谁是受害人?

该剧剧情集结社会各阶层及行业角色,围绕案件本身,他们展现出各具立场的重要态度,深度影响着案件的具体走向。此外,剧情深刻剖析社会议题,用犀利思辨的剧作基调展现社会现象发生背景,鼓励弱者勇敢发声。

北京昌平举办邮报精品展

本报讯 (记者李国生) 由中共北京昌平区委统战部主办,民进昌平总支、民建昌平工委等单位共同承办的“凝心铸魂强根基 团结奋进新征程”主题教育暨学习中共二十大精神邮报精品展,近日在北京后天美术馆举办,12天时间共8200人次参观展览。

本次展览是昌平区“凝心铸魂强根基 团结奋进新征程”主题教育活动的重要组成部分。展览共展出报纸近400份、邮票贴片300余张,其中包含《人民日报》《经济日报》《北京日报》《北京青年报》等主流媒体的报道版面,设置了“开辟马克思主义中国化时代化新境界”“新时代新征程中国共产党的使命任务”“实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑”“发展全过程人民民主,保障人民当家作主”“坚持全面依法治国,推进法治中国建设”等15个章节。

中国报业协会集报分会常务理事、北京市昌平区政协副主席书长高华给参观展览的学生和家长讲解展览内容。徐俊娜 摄



特色社会主义伟大旗帜 建设社会主义